

圣神推动教会向普世性及合一迈进

教宗论述了教会的普世性及合一，指出合一是一件困难的事，但能做到：不要等待其他人来到我们这里，而应一起走向基督。

2024年10月9日

“教会的合一，是人与人之间的合一，不是在桌前，而是在生活中实现”。如果说，众人都希望合一，“我们众人都深切渴望合一”，合一“却难以

实现，就连婚姻和家庭内也如此，融洽及和睦是最难做到的一件事，保持下去就更难了”。

教宗方济各10月9日主持周三公开接见活动，继续关于圣神与教会的要理讲授，以每个人的具体生活为例，解释圣神在教会内施展作为的方式。讲授要理之前，教宗乘座车在10月温暖阳光照耀下的圣伯多禄广场上漫行，向在场的大约25000名群众致意，并把两名印度儿童、一名葡萄牙和一名意大利儿童接到车上。

普世与至一：这就是教会的奥迹

要理讲授中，重温《宗徒大事录》记述圣神在五旬节那一天降临的情节，教宗强调，圣史路加指明圣神是教会普世性及合一的保障。“众人都充满了圣神的即刻效果就是，宗徒们‘说起外方话来’并走出晚餐厅，向众人宣讲耶稣基督”（参阅：宗二4）。这个段落凸显了教会的普世使命，有如众民族之间一种“新的合一”。

教宗指出，圣神以两种运作方式建立合一。一方面，“推动教会向外伸展，好能聚集更多的人群和民族”；另一方面，“在教会内聚合一，使已有的合一得到巩固”。

面向普世

圣神的第一个运作方式，即推动教会朝向普世性，这在科尔乃略皈依的章节中作了描述（同上：第十章）。教宗表示，这是一次新的“五旬节”，引领宗徒们放宽视野，推倒最后一道阻碍，就是犹太人与外邦人之间的阻碍（参阅：宗十-十一章）。

教宗强调，“除了民族的扩展之外，还有地理的扩展”：在《宗徒大事录》中，我们看到保禄打算在亚细亚的新地区并经由彼提尼雅传福音，但圣神却出人意料地阻止他这样做。“第二天晚上，这位使徒在梦中领命要去马其顿”（同上：十六6-10），福音就这样走出故土亚洲，进入了欧洲。

圣神的同道偕行

圣神的第二个运作方式，就是建立合一。在耶路撒冷的宗徒会议上，争执最大的问题就是，如何在不损害教会合一的情况下实现普世性。教宗解释道，“圣神并不总是以出乎意料的方式，进行奇迹般和决定性的介入，就像五旬节发生的那样”。

“在大多数情况下，圣神也是透过细微的工作、尊重时间和人们之间的分歧，透过人事和机构、祈祷和交流来实现祂的介入。这就是我们今天所说的，同道偕行的方式。”

一起走向基督

接著，教宗引用圣奥思定的一个图像来加以说明，即“是圣神激励基督的奥体教会”。教宗解释，这句话所强调的是，“圣神不是从外部建立教会的合一；不只是吩咐要合一。祂本身就是‘合一的纽带’”。团结合一是一

件困难的事，在我们的日常生活中尤其如此。

“我们彼此难以合一的原因是，每个人都愿意达至合一，但围著自己的视角转，不考虑眼前的人对同一件事有‘他’的观点。如此一来，合一只能变得遥远。”

教宗阐明，生活的合一、五旬节的合一，“唯有努力将天主置于中心，而非自己”，才能实现。“基督徒的合一也是如此：不要等待其他人来到我们这里，而应一起走向基督”。教宗在要理讲授结束时，呼求圣神帮助众人成为合一及和平的工具。

(梵蒂冈新闻网)

VATICAN MEDIA Divisione Foto

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/Sheng-Shen-Tui-Dong-Jiao-
Hui-Xiang-Pu-Shi-Xing-Ji-He-Yi-Mai-
Jin/](https://opusdei.org/zhs/article/Sheng-Shen-Tui-Dong-Jiao-Hui-Xiang-Pu-Shi-Xing-Ji-He-Yi-Mai-Jin/) (2026年2月12日)